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Bilyen engedményeket tett ánghelesco a zsidó iskoláknak
A kormánnyal folytatott tárgyalások hiteles históriája. A népszövetségi intervenció hatásai. Nem voltak egységesek a

kisebbségek a tásgyalésok során
— Am Uj Kehi kiküldött muakatát&án&k tudósítása —

(Bukarest, december 12.) Nemcsak a kisebb- | 
ségi, ds az egész romániai közvéleményt hetek óta j 
szokatlan mértékben foglalkoztatja a parlamenti 
tárgyaién alatt levő magánoktatásról szóló törvény- 
javasló. Ez a nagy érdeklődés nemcsak a szőnye­
gen lévő tárgynak szól, hanem ívként annak, hogy 
e törvényjavaslaton keresztül felfakad az egész 
kisebbségi probléma összes bal- és külföldi vonat­
kozásiban. Románia svájci követének. Petrescu 
Comnen urnák személyes közbelépése mindennél 
beszédesebben bizonyítja, hogy ez a törvényjavaslat 
jelentőségében messze felülmúlja a liberális törvény- 
hozás bármely más alkotását. Petrescu Comnen a 
tép'/övetsőgi körök jóindulatú in; elmét hozza el 
Romániába és annyira fontosnak tartotta, hogy ez 
az intelem ne maradjon hatás nélkül, hogy a kor­
mány és a kisebbségek között megindult tárgyalá­
sok első részénél személyesen is jelen veit.

Rendszertelenül fohtak a tárgyalások
Ami ezeket a kisebbségi tárgyalásokat illeti, 

meg kell állapítanunk, hogy a sajtóba és közvéie- 
ménvbo eddig bekerült hírek meglehetős kaotikus 
képet tártak fel, ami részben azzal is magyarázható, 
hoay maguk a tárgyalások sem folytak előre 
megállapított rendszerességgel. Az egy és kisebb- 
aégek nem léptek fel egységesen a kormánnyal 
szemben és nem terjesztettek egyöntetű kívánságo­
kat a közoktatásügyi miniszter elé. A magyar egy­
házak külön folytatták a tárgyalásaikat s ezenkívül 
a Mag,ar Párt is külön megbeszéléseket vezetett 
be. á zsidóság sem szerepelt egységként, bár a 
követelések tekintetében itt nem voltak olyan nagy 
«kérések, mini a magyaroknál. A legszervezetteb­
ben a németek jelentkeztek és valószínű, hogy ők 
fogják a legtöbbet is elérni.

Ez a rend szertelen és mondhatnánk ötletszerű 
tárgyalási módszer beláthatatlan veszedelmeket rejt 
magába és alkalmat ad Anghelescu miniszternek 
a lezköt "abőzöbb kijátszásokra. Mint már többször 
megírtuk, a helyzet az, hogy a magánoktatási tör­
vényjavaslatot Anghelescu miniszter eredeti szöve­
gében terjesztette a kamara elé s a tárgya ásos: 
során eszközölt megáll&podásszerü mődositáeuka 
csak a j" v^elat részletes vitájánál aka ja benyu, 
tani. Minthogy a különböző egyházak az egyes 
szakaszoknál különböző módosító javaslatokat 
tettek s aminiszter maga is különböző engedmé­
nyekbe ment bele, teljesen problématiku3, hogy 
a miniszter melyik módosítást fogja a kamara 
elé terjeszteni, mint a javaslat végleges száj 
vegét. De ez még a kisebbik hiba. Megtör -en e 
az is, hegy a miniszter bizonyos, á-t&la is enemer 
a lomtárokat, egyáltalán nem f"g a kamara ele 
terjeszteni, minthogy a tárgyalásokról mncsene 
hiteles, a miniszter által is aláirt jegyz onyve . 
E pillanatban tisztára Augheleecu személyes Jó­
akaratától fögg, hogy melyik módosítás és milyen 
formában kerül a kamara elő.

1 uscioMlista sajtó ellenakciója
Mindeneseire bíztunk kell benne, bogy "2°k -* 

okok, amelyek a kormányt a kisebbségeit! ö 
tárgyalások felvételére indították, főként P- x8 
jóakarata népszövetségi intervenció, elég sn y03® 
fognak bizonyulni ahhoz ia, hogy Angheesc^ . . 
nisztert megtartsák saját megállapodásainak ,. 
között. Igaz, hogy a nacionalista sajtó az m 
topokban hallatlanul éles ellenakcióba kéz e , 
fel akarjuk tételezni, hogy a kormányt ez n 
fogja megi'élemliteni.

A tárgyalások részben lezajlottak, részben m

vaunak befejezés előtt. Az engedmények nagyrésze 
kodifikálva is van, úgy hogy ma már képet alkot­
hatunk róla, hogy e pillanatban — ha Anghelescu 
miniszter időközben nem változtatja meg álláspont­
ját — mit tartalmaz a módosított magánoktatási 
törvényjavasiat. Alábbiakban hiteles adatok alapján 
ismertetni fogjuk azokat a tárgyalásokat, amelyeket 
a zsidóság különböző szervezetei folytattak a kor­
mánnyal és a tárgyalások során elért engedménye­
ket. Közöljük ezt annál is inkább, mert az alábbi 
adatok dokumentum jellegével bírnak és ellenőriz­
hetővé teszik a javaslat részletes tárgyalását A zsi­
dóság részéről a tárgyalásokat a kormány felhívá­
sára az Uniunea Evreilor Romans vezetősége kezdte 
meg", azután kapcsolódott be a tárgyalásokba a 
bukovinai és beszarábiai zsidóság képviselete, vala­
mint az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség.

Az egyes zsidó szervezetek között lényegbe­
vágó éttér és csupán a nyelvkérdésnél volt, ahol a 
bukovinaiak és besznábiaiak a héber mellett a 
jiddist is követelték. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség delegátusa azt az álláspontot foglalta el,

hogy az anyanyelv jogán bizonyos szerep feltétlenül 
biztosítandó egyes vidékeken a jiddis nyelv számára, 
amely azonban nem tekinthető a zsidóság nemzeti 
nyelvének. Az anyanyelv jogát azonban nemesek 
a jiddisnél, hanem a különböző országrészek zsidó­
ságának különböző snyanyelveinéi is (mint ami­
lyen például Erdélyben a magyar, Bukovinában 
a német, Beezarábiában az orosz) figyelembe kell 
venni, ha máskép nem, megfelelő átmeneti jelleg­
gel. Az átmeneti idő nem lehet kisebb egy fél 
emberöltőnél. Ebben a kérdésben a zsidóság kép­
viselőinek nem sikerült egyöntetű álláspontra jut- 
riok és ennél az egy pontnál különböző javaslatok 
kerültek a miniszter elé. A miniszter részéről vég­
leges döntés még nem történt, csupán a héber tan­
nyelvű oktatásnak ismerte el a feltétlen szabad­
ságát, míg az anyanyelven való átmeneti oktatás 
kívánsága függőben maradt. A jiddisre vonatkozólag 
a beszarábiai zsidó képviselők határozott kívánsá­
gára a miniszter állítólag hajlandó engedményt 
tenni, ez a hajlandóság azonban konkrét formában 
még nem jelentkezett.

4 módosított hnsz pont
Az összes többi kérdésekben a zsidóság egy­

séges volt és a kívánságok nagy részét az Uniunea 
tolmácsolta a kormánynak. Sorrend szerint a követ­
kező pontok képezték tárgyalás és megállapodás 
alapját:

1. A javaslat harmadik szakaszának első be­
kezdéséhez, amely r. magániskolák osztályozását 
tartalmazza, zsidó részről a következő módosítást 
kérték :

„Az iskolák három kategóriába lesznek osztva: j
a) nyilvános iskolák, amelyeket az állam tart fenn, j
b) közér dekliteknek elismert iskolák, amelyeket az |
egyházak tartanak fenn, c) magániskolák, amelyeket 
magánosok létesítenek1 A .

A módosítás lényege az, hogy a ielenezeti is­
kolákat a „közérdekű intézmények11 jellegével 
ruházza fel, ami a román törvények szerint jelentős 
előnyöket biztosit. A miniszter ezt a kívánságot el­
vileg elfogadta és kijelentette, hogy döntés végett 
a minisztertanács elé terjeszti.

2 A törvény]avas1 at 11. szakasza többek kózo,t 
arról intézkedik, hogy a magániskoláknak bizonyi- 
taniok kell, hogy ez iskola főt;tartásához szükséges 
kiadás k legalább két évre fedezve vannak. A mi­
niszter ezzel kapcsol rtban elfogadta a következő 
módosítást: „Az egyházközségül fel vannak 
mentve ennek bizonyítása alól.

3 A 35 szakasz arról intézkedik, hogy a ki­
sebbségi iskolákban csak az illető kisebbség tanulói 
vehetők fel. A miniszter ezzel kapcsolatban elfo­
gadta a következő módosítást: Ettől a rendelke- 
zé-től el lehet tekintem, ha az illető helység­
ben sem állami iskola nincs, sem pedig az il­
lető kisebbségnek nincs iskolája .

A zsidóság ezt a szövegezést nem tartja si­
ti égitőnek.

Törőke a sségyenparagrafns
4 A miniszter törölte a 35. szakasz második 

„„kezdésit, mely Így s»61: „A zs,do tanulok
6 j _ az any any elv az állam nyelve . Ez .el

tehát a szégyenparagrafus kimaradt at örvényből. 
K a 36. szakasz eredetileg így szél: „A zsidó 

-r'árdekolákban a tanítási nyelv a román nye.v.
elüadm £ogjik » héber- 

1 a vallástant hébernyeiven .
^ Ez'. 'szakasz hosszas vita útin a kővetkező- 
képen módosult. „A zsidó iskolákban a tsmíss

.... ...a m a

nyelve az iskolafenizrtó testület szabad elha­
tározása szerint vagy a román nyelv, vagy a 
héber nyelv. Az első esetben kötelező tan­
tárgyként a héber nyelvet, zsidó történelmet 
és héber irodalmat héber nyelven kell előadni.
A második esetben kötelező tantárgyként a 
román nyelvet, történelmet, irodalmat, föld­
rajzot és alkoimányiant román nyelven kell 
előadni. Mindkét esetben a tanterv összeállítá­
sán ál el lehet majd tekinteni az elemi és fel­
sőbb oktatásról szóló törvény h&tvanryolc&dik 
szakaszában előirt fix óraszámtól.“

í vUsgadij
6. A javaslat 51. szakasza arról intézkedik, 

hogy magániskoláknál minden tanuló köteles letétbe 
helyezni a szabályzat által meghatározott vizsga- 
dijat. A zsidóság részéről a következő módosítást 
javasolták: „A felekezeti iskolák tanulói men­
tesek bármilyen vizsgadij fizetése alól.u

A miniszter elvben elismerte a kérés jogosságát, 
de mert a kérdés pénzügyi természetű, fentartotta 
magának azt a jogot, hogy azt a pénzügyminisz­
térium és esetleg a minisztertanács elé terjessze. 
Nem lehet kétséges, hogy a minisztertanács ezt a 
kívánságot teljesíteni fogja, mert ennek a parag­
rafusnak fentartása esetén illnzóriussá válna a fele­
kezeti iskolák nyilvánossági joga.

7. A javaslat 62. szakasza így hangzik: A minisz­
térium annak az állami program szerint tanító 
magániskolának, amely bizonyos működési feltéte­
leknek megfelel, speciális autorizációt adhat, amely- 
lyel a magániskola nyilvánossági jogot nyer.

Ennél a pontnál hosszú és szenvedélyes vita 
volt, hogy a kisebbségi iskolák nyilvánossági joga 
kedvezmény e, vagy pedig az állampolgárság té­
nyétől fakadó jog. A miniszter végül elismerte, 
hogy az iskolák nyilvánossági jellege nem kedvez­
mény, hanem jog és hozzájárult a szakasz olyér- 
telmü módosításához, hogy a minisztérium a nyil­
vánossági jogot nem megadhatja, de megadja 
mindazon magániskoláknak, amelyek a törvény ál­
tal előirt feltételeknek megfelelnek.

á nyilvánossági jog
8. A javaslat 63. szakaszának a) bekezdése 

előírja, hogy a magániskolák a nyilvánossági jogot

■
■ ■ m , ... ■
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három évi szabályszerű működés és jó eredmény
után kapják meg. ,

A miniszter elfogadta azt a módosítás % ameiy 
a Jó eredmény“ kitétel törlését Ivánja minthogy 
egy iskola sorsát nem lehet szubjektív elbírálástól

* A 64. szakasz szerint a nyilvánossági jogot 
az iskola fentartójának, vagy igazgatóságának kell 
kérvényeznie a minisztériumtól. A miniszter elio- 
gadta azt a javaslatot, hogy a nyilvánossági jogot 
minden esetben az egyház maga is kérheti. _

10 A 64. szakasz harmadik bekezdése szerint 
a n. misztérium egy delegátus utján megvizsgáltatja 
a helyszínen, hogy az iskola teljesíti e a törvény 
által előirt feltételeket és megfelel-e a helyi kul­
turális szükségleteknek, valamint, hogy az igaz­
gatóság és a tanári kar személyisége és komoly­
sága kielégítő-e.

A kolozsvári
11. A 64. szakasz utolsó bekezdése kimondja :

A nyilvánossági jog Kérésének teljesítése,^ vagy
elutasítása ennek a vizsgálatnak megfelelően történik 
a miniszter részéről.“

A miniszter ennél a pontnál hozzájárult ahhoz 
a betoldáshoz, hogy az elutasítás teljes indoklás
mellett történik. _

12. A 77. szakasz szerint a zsidó felekezeti 
asylumok (ckóderek, jesivák) tanulóinak tanítási 
nyelve a héber, vagy a román nyelv. A miniszter 
hozzájárult ahhoz, hogy ezekben az iskolákban 
az előadási nyelv jiddis is lehet.

13. A 107. srákász harmadik bekezdése elő­
írja, hogy a törvényes feltételeknek meg nem fe­
lelő’ iskolákat csak azutan lehet b; zárni, miután 
azok fentartóit, vagy igazgatóit megidézték az ál­
landó tanügyi tanács elé.

A miniszter hozzájárult ahhoz a módosításhoz, 
hogy nem az iskolaisntarlókat, vagy igazgatókat, 
hanem az isbolafentartókat és az igazgatókat is 
meg kell idézni.

14 Külön kívánság tárgyát képezte a kolozs­
vári Tarbutb-lycanm nyilvánossági jogának vissza­
adása. A miniszter e kívánsággal kapcsolatban azt 
a feltűnést Keltő és roppant jellemző kijelentést 
tette, hogy nem tudja, vájjon volt e egyál­
talán valaha nyilvánossági joga a Tarbntnak.
E kijelentésnél emlékeztették a minisz­
tert arra, hogy nemcsak hogy nyilvánossági joga 
volt a Tarbntnak, de amikor a miniszter a nyil­
vánossá tji jogot azzal a indokolással vonta meg, 
hogy a Tarbut ban magyarul tanítanak, Ígéretet tett 
arra, hogy mihelyt az iskola áttér a román tanítási 
nyelvre, visszaadja a nyilvánossági jogot. A 
Tar but már rég eleget tett ennek a kívánságnak, 
sőt azon túl is ment, de a nyilvánossági jogot az 
ismételt kérések ellenére sem kapta vissza.

A miniszter a nyilvánossági jog visszaadása 
tekintetében nem adott határozott választ.

15. A 112. szakasz igy szól: A közoktatásügyi 
miniszter a lakosság kulturális szükségletének meg­
felelően valamely magániskolát átalakíthat állami 
iskolává, amennyiben az illető iskola fentartója, 
vagy a lakosság ezt az államtól lé i.

Csak 33 Illető kisebbség kérheti 
iskolájának megszüntetését

A szakasz ama pontjánál, hogy az iskola álla 
mositását a lakoisag is kérheti, a miniszter el 
fogadta azt a módosítást, hogy a „lakosság“ ki­
fejezés helyett „az illető kisebbség“ kifejezés fog 
szerepelni, nehogy agy értelmezzék, hogy például a 
román lakosság kérhesse egy kisebbségi iskola be­
zárását A miniszter elfogadta azt a módosítást is, 
hogy az államosított magániskolák tanári kara 
szerzett jogaik épsógbentartása mellett az állam 
szolgálatába kerül át.

16 A javaslat 116. szakasza úgy intézkedik, 
hogy nyilvánossági jogot nyernek a már létező 
kise ob ségi tanitóképzöintózetek. Minthogy a zsidó­
ságnak jelenleg nincsen tanítóképzője es a jelen 
légi törvény szabadságot ad a hebernyelvű okta­
tásra, a 113. szakaszhoz a kővetkező pótlást kérték 
hozzáfnggeszteni: „A hóbernyelvü tanerők kikóp 
zése végett a Vaslui i tanítóképző mellett egy 
hébernyelvü szekció létesítendő, amelyben a zsidó 
tanítójelöltek hóoer kiképzést nyernek“.

Megjegyezzük, hogy a módosítást ebben a for 
mában az Uniunea Evreilor Romani terjesztetett-.

A miniszter hozzájárult ahhoz, hogy ^ £Z 
két feltétel töröltessék, mert azokat o-ax
tiv alapon lehet vizsgáiul túrgyáva téma. Dá • 
volt hajlandó törölni azt a kitételt amely azt je 
vizsgálat tárgyává kívánja tenni, hogy az illető 
kisebbségi iskola megfelel-e „a iuZturáhs szu - 
séglcteknekEz a kitétel ugyanis módot, adhat a 
kormánynak arra, hogy bármely ^ebbségi iskolát 
beszüntessen uzzal az indokolással, hogy . 
meg a kulturális szükségleteknek. A miniszter erre 
azt az ellenvetést tette, hogy ba ez a pont kimarad, 
Ucry egyes kisebbségeknek túlsók isko ája e 9 • 
Erre zsidó részről ezt javasolták, hogy a he yi n - 
turális szükséglet felülvizsgálásának csak abban az 
esetben legyen helye, ha valamely községben ugyan­
azon kisebbségnek egynél több iskolája van.

A miniszter fentartotta magának a jogot, hogy 
erről a kói'dó.-ről még megbeszéléseket folytasson.

Tarbnl ügye
be, míg a csatolt területek zsidó kiküldöttei azt 
kívánták, hogy a zsidóságnak is megadassák a jog 
önálló tanítóképzőknek a létesítésére.

A miniszter ebben a kérdésben még nem 
döntött véglegesen.

A szombati és vasárnapi oktatás
17. A szombati és vasárnapi oktatás kérdésében 

a zsidóság képviselői a következő szakasz betoldását 
kór’ék: „A felekezeti iskoláknak joguk van 
munkaszüneti napként azt a napot megünne­
pelni, amelyet vallásuk előír, amely esetben 
vasárnap télnapig tartható előadás az iskolában.“

A miniszter e kívánsággal szemben annak az 
aggodalmának adott kifejezést, hogy e módosítás 
ellen a keresztény egyházak szenátusi képviselői 
tiltakozni fognak, mert ez végeredményben a vasár­
nap szentségének megsértését jelentené.

A zsidóság képviselői komoly érvekkel cáfolták 
meg a miniszter aggodalmait és kimutatták, hogy 
pedegógiai szempontból milyen lehetetlen helyzet az, 
ha a zsidó iskoláknak két szünnapot kell t&rtaoiók 
egy héten, mert síját ünnepnapjukat semmi korul 
mények között sem szeghetik meg. Egyébként a 
vasárnapi munkaszüneti törvény maga is tesz ki­
vételeket az általános elv alól, amiker bizonyos 
üzemeknek megengedi a vasárnapi munkát.

A miniszter elismerte a zsidó kívánság jo­
gosságét, de fentartotta magának, hogy a vég­
leges döntést a minisztertanácsra bízza.

Az egyenlő elbánásért
13. A zsidóság részéről a következő rendkívül 

fontos elvi jelentőségű szakasz betoldását kérték : 
„Azok a jogok és privilégiunők, amelyeket általá­
nosságban adnak mag az egyes kisebbségek isko­
láinak, egyforma érvényesek valamennyi kisebbség 
iskoláira nézve.“ Ezzel a javaslartal azt a célt 
akarják elérni, nehogy az egyes kisebbségek között 
szabadságok és jogok tekinte ében megkülönbözte­
tések tétessenek.

A miniszter e javaslattal siemban azt az ellen­
vetést tette, hogy maguk a békeszerződések is tar­
talmaznak bizonyos speciális rendelkezéseket egyes 
kisebbségekre, amelyek nem vonatkozhatók a többi 
kisebbségekre.

A nmiszter ellenvetésével szemben a zsidóság 
képviselői kijelentették, hogy nem a békeszerződés­
ből folyó jogok tekintetében kívánják ezt az egyen­
lőség! szabály kimondását, hanem ama jogok taüu- 
tétében, amelyeket a most tárgyalás alatt levő 
magánoktatási törvény fog megái.-pitani.

A miniszter errsvon&tinzo!ag mm adott 
végleges választ.

19. Zsidó részről javasol"ák a következő 
kasz betoldását: „ -az állam respektálja mindazok 
nak a zsidó taii óknak, Tanároknak és igazgatók 
nak szerzett jogait, akis ideiglenes engedély alap­
ján lega’ábo mar öt óve m ikádasa.“

A miniszter ezt a javaslatot elfogadta.

jes román nyelvűséghez, azzal ez indokolással, hogy 
az állam netu ind delegálni tlym érette égi bir0-
fcouat, uíuk értik a hóoer nyeivot. A zsidóság kép- 
viselői megcáfolták a miniszternek ezt az ellenve- 
tését és hivatkoztak a többi kisebbségekkel való 
egyenlő elbánás elvére.

A miniszter ebben a kérdésben nem dön­
tött véglegesen.

Ezek a pontok képeznék nagyjában az Anghe- 
lesen miniszterrel folytatott tárgyalások anyagát. 
.Szóba kerültek még más kisebb jelentőségű kérdé­
sek és történtek a fentieken kívül is kisebb jelen­
tőségű módosítások, amelyek azonban annyira tech- 
nikai természetűek, hogy nem tartjuk szükségesnek 
azokat is ismertetni. Az összes zsidó szervezetek 
képviselői kivétel nélkül energiájuk legjavát állí­
tották az ügy szolgálatába és egy-két kérdéstől 
eltekintve, a legnagyobb tisztelettel viseltettek 
egymás eltérő felfogásával szemben és igyekeztek 
azokat közös nevezőre hozni. Nem tudtuk összes 
kívánságainkat érvényre juttatni, de nem szabad 
lebecsülnünk az elért eredményeket sem. Ha An- 
ghelescu miniszter becsülettel állaoi fogja a tár­
gyalások során kötött megállapodásokat s a módoá- 
tások törvényerőre emelkednek, úgy a ronuniai 
zsidó iskolaügy a megadott szerény lehetőségek kö­
zött is egészséges fejlődésnek indulhat.

Marton Ernő

Fölemelik a lengyei hadsereg 
tiszt! létszámát

Varsó, december 12. A hadügyi tanács el­
határozta, hogy a lengyel hadsereg tiszti lét­
számát kétezer fővel felemeli.

....
^3

Az osztalyvizsga lehet 
az oktatási nyelven

20. A miniszter eleinte ragaszkodott ahhoz 
h >gy a heber tannyelvű magániskolák vizsgáztatási 
uywlva Kizárólag a román lehrt. A zsidóság épvi- 
selőinek h tározóit kívánságára a miniszter beie 
ment aboa, hogy az esz álv vizsgák az in a ny ölvén 
történjék, amelyen az illető tárgyat előad ák, el 
Is >b m a & érer s tgi viz igáknál ragaszkodott a tel-

A SELYMES,
ILLATOS HAJ

a gyermek fején szeretetünk tárgya, 
melyet boldogsággal simogatunk és 
csókolgatunk. Óvjuk meg kis ked^ 
venezünknek ezt a selymes haját, 
ameddig csak lehet.Mosására,ápo­
lására ne használjunk, csak teljesen 

ártalmatlan és jótékony szert.

Káros vagy maró alkatrészek minden nyoma 
nélkül az Elida^hajápolás enyhe, különleges 
szappanéval a haját és a fejbőrt könnyűséggel 
és alaposan tisztára mossa. Igen dús, tartós 
habot ad, mely a buborékok millióival minden 

szennyet beburkol és eltávolít.

Az E!ida=hajápo!ás a hajnak pompás 
tompa fényt ad, megőrzi és megtartja 
a bájos, természetes hajhullámokaL

J
SHAMPOO

Ilde kiek figyelmébe!

ivó ♦ntsnit .4 kővetkező v >n- 
d glö kósei>ágá. a 
Esgv á adi ortti. 
rabrnsag garantál a

özv. Grósz Adolf né, Zöldfa-u. 10.
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Costa-Ft
Valamennyi

■ ifíucüresti-Bukarest, de
Lif iuió.itijMl.) Az eg

Kfont,* embe
I i .«vári állomáson.'koI°i íjtó egyértelműen

tóeetíu, hogy a körmi
hyes térrel véré n véget .

Horni“ ugyanctaj 
L ellen, de hangsúlyozzál 
ll^áitalában nem jelenti I mívéltoz,tálasét Costa-Fői 

a támadást, n 
feröt olyaa erkölcsi bunt

feni, me*y s^yosaboI fájdalomnál. ........
...................

1 Benti*
&

■ (Bucuresti Bukare- * I
kiké; közöl a kormány éj 
jelenti, hogy ezeken a ta 
sánái- A tett engedményt

■ hanti Jenéi a kamara hé 
kiját s kisebbségi
I javaslaton a tárgyalások

......... MM***»»««»***

A Néps&öveh
fái

Klehzhherg Knoo
dizktno*[

(Budapest, december 
I Bitójától.) A magy&rcrszáf 
i dacára a magyar kormánj 
[nek, mégis a Nép szövet, ér 
I magyar kormány kiküidc 
í belsberg Kur o közoktava 
: minden követ megmozg»] 
; klauzuszfc levegye a Nép? 
A magyar közoktatásügy í 

ítézkodása alatt a nyiatk 
tolta el a budapesti lapc 

jegyikéb m bejelentette, 
nem fogja tárgyaló s 

I klauzusz kérdésér.

Ktebelsbergnek külc 
I sikerült elérnie, hogy A 
I delegátus, a Népszöveti 
nak elnöke, javaslatot te

a magyarországi nur 
déset terjesszék vele 

hágai döntői
A hágai döntöb rósrgua| 
kapcsolása teroé-sz-ttsei 
hogy a numeiusz kiami 
tárgyalását ele merik ózí 
ngy szenzációs fordul«1]

Hogyan Áfj

Az eiUzzéhi

(Cluj Kolozsvár, d< 
í todósiiojétól.) A válás: 
: 8 parlamenti szekciók 
tegnap osztották szét 

rtoä között A törvén] 
I mennyi főbb pontjait 
I tette az U] K-iet, j-1 
keresztül a parlament 
^ a szená-us sz-keiéi 
Veretének csaknem 
^édositották. Ezrkr 
^gyobb része csu 
8tra szolgál, hogy a 
Világosan kiprecurirt 

I Vannak azonban 
I v*"k az eredeti törx 

Ezek közölt 
• c>k kely, amely 

I ^üdelbezik. A kis 
ervezet nem a nép 

martát párt
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Costa-Fora állapotában javulás állott be
Vslamennyi fő városi lap Méli a kolozsvári merényletet

„ Bukarest, december 12. Az Uj Hnsta Fnrn teem an délelőtt 10 <
(Bucu paéaz romániai saitó

Costa Forrt tegnap délelőtt 10 óra előtt né­
hány perccel érkezett Bukarestbe. Az állomás­
nál n bekötött kara és fejű irót több hive 
várta, akiket táviratilag értesítettek az inzul­
tusról. Costa Fora azonnal kocsiba ült és ba­
rátai kíséretében lakására hajtatott.

Megérkezése után nyomban orvosi vizsgálat 
alá vették, a régi kötéseket újakkal cserélték 
fel, majd lefektették és senkit nem engedtek 
közelébe. Az éjszakát aránylag nyugodtan töl­
tötte el és az orvosok megállapítása szerint ma 
reggelre állapota némileg javult. Röntgen-vizs­
gálat szerint közvetlen aggodalomra nincsen ok, 
mégis félni lehet esetleges komplikációk bekö­
vetkezésétől.

A beteg Costa-Forat az ország minden ré­
széről rész véitávi ratokkal árasztják el.

JSUi-J Az égte romániai sajtó 
, itn-ik azzal a súlyos inzultussal, mely 

foglalj emberátot és írót érte a
, . áUomáson.
k°l0.sró egyértelműen elítéli a merényletet 

u-rtili lióey a kormány azonnal és éré
tfkéíeí vei n véget ezeknek az állapo

t0k?k V’itorul“ ugyancsak tiltakozik az inzul- 
tiiL de hangsúlyozza, hogy a tiltakozás 

taSó .u’ban nem jelenti a lap álláspontjának 
Slioatatisit Cos<«. Fora akcióival szemben.
Sislja a támadást, msrt ízonntó Costa- 
ÍLt oh on erkölcsi büntetésben kell rteesi- 
S mely salyosabb legyen minden haket

‘ájdalomnál. t ■ >&«••*♦♦♦«-----------------

Beatíanu hétfőn nagy expozét mond 
a magánoktatási törvényről

. n . A»n* nb*T 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) A mai „Yiitorul“ kommü-
. Síicures i 11Y * Kisebbségi kiküldöttek között lefolyt tanácskozásokról. A lap he­

tiké - közöl a kormány e3 a k - g töríéat egyéb a magánoktatási javaslat megvitata-
jeleun, hogy ^ a kormány semmiféle választási rekompenzációt nem kért. Bra-
sasai. A e; t * s ..... “ «?,i r 32-ólalni és ismertetni fogja a kormány politi-

a

A Népszövetség Magyarorszag tiltakozása ellenére is
tárgyalja a numerust kíautuszt

KUb.lh.ru Kaao reméli a kedveié elintézi? Mello Franci a romániai 
KltbJ-- dUkmomaSmak miatt vette revízió alá éJi$pont/&t ?

. . -e * 11. __Q
(Budapest, december 12. Az Lj Kelet tudó-

sitojstoi.) A magyarországi numerusz kiauzusz,
daiia a magyar kormány óriási erőfeszítései­
nek, mégis a Népsiövet,<ég asztalara kertu_. A 
magyar kormány kiküldötte Genf be gróf he- 
belsberg Kulo közoktatásügyi minisztert, asi 
mtden követ megmozgatott, hogy «numerasz
klauzuszt levegye a Népszövetség napirendjéről.
A magyar közoktatásügyi miniszter genfi tar 
tózkodása alatt a nyilatkozatok özönével árasz­
totta hl a budapesti lapokat, amelyek mod- 
egvikrbm bejelentette, hogy a Népszövetség 
ntm fogja tárgyalás alá venni a numerusa 

klanzusz kérdését.
K ebelsbergnek különböző intervencióival 

sikerűit elérnie, hogy Mello Francó brazíliai 
deleeára?, a Népszövetség kisebbségi osztályá­
nak 'elnök*, javaslatot tett arra nézve, hogy

a magyarországi numerusz klauzusz kér­
dését terjesszék veleményezés végett a 

hágai döntőbíróság elé.
A hágai döntőbíróságnak a kérdésbe való bele­
kapom; ása teruécz-ttsen pusztán arra szolgait, 
hogy a numeiusz klauzusz Népszövetség e.Oc í 
tárgyalását elsmerikázzák. Mára azonban >z 
figy sie: váci és fo; dúló ponthoz K^b^ a

b-rg ujnbb nyilatkozatot adott a „Pesti Napló 
genti munkatársáé ak.

A nyilatkozat szerint a numerasz_ klauzusz 
kérdésének elintézésében változás történt. Az 
üiry nem kerül véleményezésre a hágai döntő­
bíróság elé, mert a kisebbségi tanácsnak az a 
véleménye, hogy

a numerusz klauzusz nehezen egyeztet­
hető össze a trianoni békeszerződéssel.

Kl «belsberg nylatkozatának végén még le­
szögezi, hogy a kérdés kedvező elintézése egy­
általában nincs kizárva. .

Genfi hírek szerint MeUo Franco azért vál­
toztatta meg a numerusz klauzusz kérdésében 
előbbi álláspontját, mert Románia rész-rol fi­
gyelmeztették, hogyha a Népszövntzeg tavaesa 
jóváhagyná a magyar numerusz klauzuszt,

ezzel felbátorítaná a romániai nacionalista
diákságot, hogy Romániában is hasonló 

szellemű törvényt küzdjenek ki.
Ez az értesülés természetesen megerősítésre szó 
ml. Bármi is legyen azonban a korábbi állás­
pont revíziójának oka, kétségtelen, hogy Europa 
demíkritikus közvéleménye megnyugvással to 
ir&dia hogy a magyar numerusz klauzusz égető 
problémája minden intrika^ dacára a Népszövet­
ség itélö fóruma elé került. ..............

Hogyan képzeli el a választójog! törvényjavaslat
a kisebbségi képviseletet

*z pá,trf parlamenti harca »&<««
mmyat*ny3*&m eme mséért

, 1Q A„ ttí Kelet I ielenti A törvénytervezet tudvalevőleg a(C-'uj Kolozsvár, december 12 Az J | 1 j i4;stroinos szavazási rendszeren épn*
Mo,i,cjétcl.) á választójogi törvenyjav.slataak ereded «erre,«« »seri»«, ha
a parlameuti szekciók Mt.l módosítón szövegét, fel. A horm.ny . .
tegnap csatolták szét » képvitelők és szecato- 
ros közöl . A törvényjavaslat, amelynek va a- 
mennyi főbb pontjait már részletesen ismer 
tette hz Uj K let, jelentős vál ozásokon ment 
kérésziül a pariamenti szekciókban. A ka ma* a, 
és a szer.áras sz- kciói a kormány eredeti tér 
Ve?.eténf-k csaknem minden egyes^ sza asz c 
módosították. Ezeknek a módosításoknaK ^eg 
nagyobb ré?ze csupán stiláris természetű 
arra szolgál, hogy az eredeti tervezet intencióit 
világosan kiprec zirozza.

Vannak azonban olyan módosítások is> s!^e 
ly«-k az eredeti törvénytervezet szellemébe vég 
nak. Ezek között a legnagyobb horderejű a 
87 cikkely, amely a kisebbségi képviseletről 
rendelkezik. A kisebbségi képviselet alatt a 
tervezet nem a népkisebbségi, hanem a ls® 
ségbin mandt pártok parlamenti képviseletét

fel. A kormány eredeti tervezete szerint, ha 
valamelyik választókerületben az egyik lista 
eieri az abszolút többséget,ngy ezt a Íntét 
megválasztottnak jelentik ki, & kisebbségben 
maradt psrtok szavazatai pedig teljesen elvesz 
nek. Ez a pontaleg u yosibbansóm azugyneve-
zett kisebbségi képviselet elvét es homlokegye­
nest ellenkezik magának a törvényhozás indo­
kolásának szellemével is. A ' °/^“Í^Jfgpietröl 
dók olása ugyanis a kisebbségi képviseletről
ezeket mondja;

„4 törvény jav».,lát a* éiiigi P™P?™° 
nális képviseleti rendszert a kisebbségi kép 
viseleti rendszerrel helyettesíti.

Evidens, hogy a parlament _ ég^ssséges 
funkciójába szükséges egy ellenőrző kmebb- 
Ség jelenléte és bizonyos mértékben raid 
parlamenti képviselete az ország ama áram- 
tatainak, amelyek nek nprtztmintőit un

választják meg a többségre jutott listákon.
Ezeket a megállapításokat azonban a köz­

érdek szempontjából kell megvizsgálni és 
olyan mértékig kell alkalmazni, hogy ne ha­
misítsák meg magát az alkotmány által sza­
bályozott parlamenti rendszert, megakadá­
lyozva az állam szerveinek rendszeres mű­
ködését.

Éppen ezért azokban az országokban, 
amelyeknek régi parlamenti tradícióik van­
nak, egyre jobban érezték annak szükséges­
ségét, hogy olyan választási formákat talál­
janak, amelyek megkönnyítik a törvényhozó 
testületek egészséges összeállítását. Ez az 
összeállítás olyan kell legyen, hogy bizto­
sítsa a kormány akcióképességét, amelyet a 
kisebbségi képviseletnek nem szabad meg­
akadályozni.

A kisebbségi képviselet alkalmazásának 
számos és különböző rendszere van. Néme­
lyek nagyvonalúak, komplikáltak és idő­
rablók. Azonkívül pedig nagy jártasságot 
követelnek a választási eredmények össze­
gyűjtésével járó kalkulációban. Meg kell 
azonban találni a legracionálisabb és legegy­
szerűbb rendszert, amelyet a mi viszonya­
inkra kell alkalmazni.
Ezután az indokolás után a törvénytervezet 

a legracionálisabb és legegyszerűbb rendszert a 
kővetkező szavakkal fogalmazza meg:

Ha valamelyik lista eléri az abszolút 
többséget, úgy azt a listát megválasztottnak 
proklamélják. Ha egyetlen lista sem éri el 
az abszolút többséget, akkor érvényesül a 
kisebbségi képviselet.
Ez a rendszer valóban igen egyszerű, de 

merőben ellenkezik a sokat hangoztatott ki­
sebbségi elvvel. Ennek1 a pontnak tarthatat­
lanságát a parlamenti szekciók is jól érezték és 
éppen ezért odamódositották, hogy -

Ha valamelyik lista eléri a szavazatok 
hatvan százalékát úgy azt a listát megvá­
lasztottnak proklaméfják.

Az ellenzéki pártok természetesen ezzel a 
módosítással sincsenek megelégedve és a par­
lamentben erőteljes harcot fognak indítani, 
hogy az arányszámot 70 vagy 80 szazakéra

......... .............................. ...............

Két statisztikai adat
Az elmúlt évben tizenegy ezernegyvenhárommal 

kevesebben kötöttek Romániában házasságot, mini
tavaly és százhuszcnoégyezeniyolcszázhuszonhat gyer­
mek halt meg, mielőtt még egyéves korát elérte 
volna. Két fekete, két beszédes szám. A házasság 
csökkenését nem lehet speciálisan romániai jelen­
ségnek beállitini, mert a házasság mai formája az 
egész világon válságban van, részint erkölcsi, ré­
szint gazdasági okok miatt. A válások arányszáma 
csaknem magasabb a házasságkötések _ számánál, 
amit érthetővé tesz a mohó testi és lelki felszaba­
dulás felé való törekvés, mely elfogta mindkét 
nembeli embereket s akik az egyéni elet kiválá­
sára való törekvést ma már nem tudják összeegyez­
tetni a különböző gátló kötelmekkel.

A másik súlyos oka a házasság válságának ki­
zárólag gazdasági természetű és abban leli magya­
rázatát, hogy a házasulandó fiatalemberek jórésze a 
házasságban nem természetes emberi kapcsolatokat 
keres, hanem kizárólag exisztenciális elhelyezödest, 
a különben, alacsony és kockázatos élet standard­
nak mesterséges emelését. Ez olyan országokban, 
ahol a munka becsülete és a munka érvényesülése 
igen alacsony fokon áll, részben érthető, mert hi­
szen a legtöbb emberi cselekedet rugóját gazdasági 
érdekekben kell keresnünk. A gyors és könnyű 
meggazdagodás vágyát sem lehet figyelmen kívül 
hagynunk, amikor a házasságkötések csökkenő sta­
tisztikáját akarjak megmagyarázni.

A másik ada^azonban, mely a szörnyű gyer­
mekhalandóságra vet világot, már specifikusan 
hazai jellegű és amellett bizonyít, hogy^ a nephy- 
gienia ügye igen akcsony fokon áll Romániában. 
A szörnyű adóterhekböl és bevételekből alig esik 
valami kórházakra, népszanatóriumokra. A szociális 
intézmények hiánya szinte automatikusan fokozza 
azt a kétségbeejtő pauperizmust, mely meleg­
ágya a tndővészneb, a venerikua betegségeknek. 
A szegénységgel és a szegénység folytán fenti be­
tegségekből agyonfertőzött néprétegek termesze - 
ezerüleg életképtelen csecsemőket küldenek a vi­
lágra, melyeknek élet képtelenségét a paupenzmus 
ad abszurdum fokozza. Hogy lehet komolyan bj- 
szélni konszolidációról ott, ahol ilyen ke* sötét, 
fekete, de minden érvnél meggyőzőbb számok for­
dulnak elő a statisztikában.
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Henry Barbusse nyilatkozott 
romániai utjának impresszióiról

Egreden epizódtól eltekintve, elhaímoziak udvariasságokkal. 
Barbusse romániai utjának nem voltak politikai céljai

(Bécs, december 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Henri Barbusse tegnap érkezett az ősz 
trák fővárosba, ahol tüntető kedvességgel fo­
gadták úgy politikai, mint irodalmi körök a 
nagy francia irót és békebarátot.

Barbusse a „Neue Freie Presse“ munka­
társa előtt romániai útjáról az alábbi nyilatko­
zatot tette:

— Nem mint pártember utaztam Romá­
niába és semmiféle előítélettel sem viseltettem 
ezzel az országgal szemben. Mint iro mentem 
tanulmányútra, hogy meglássam az országot és 
népét és egyéni tapasztalatok alapján alkossam 
meg véleményemet. A humanitás szempontjai 
vezettek Romániába, mert az a komité, amely­
től én és két utitársam a kisenevi pör alkal­
mával megbízatást kaptunk, nem rendelkezik 
hatalmi eszközök fölött, hanem úgyszólván csak 
erkölcsi tekintély, hiszen olyan férfiak, mint 
Rolland, Einstein, Forel, Margueritte és má 
sok, inkább nevük súlyával halnak, semmint 
politikai eszközeikkel. A soviniszták egy kis 
csoportja akciónkat „idegen ügyekbe való bele- 
avaikozá^nak“ mondotta és erre a beavatko­
zásra bizony nem is volt más megbízásunk, 
mint a saját lelkiismeretünk.

— Külön hangsúlyozni kívánom, hogy Ko 
mániában egyetlen epizódtól eltekintve, való­
sággal elárasztottak udvariasságokkal. A román 
sajtó túlnyomó többsége szívélyes cikkekben 
üdvözölt és az ország közéleti szereplői egyéb­
ként is a szimpátia jeleivel árasztottak el ben­
nünket. A rokonszenv e megnyilatkozásait ter­
mészetesen nem a személyünk, hanem az álta­
lunk képviselt es;me javára írjuk.

— Ismételten hangsúlyozni kívánom, hogy 
nem egy bizonyos párt képviseletében men 
tünk Romániába, hi zen mi magunk is külön­
böző pártállásnak vagyunk. Paul Lamy asszony, 
a brüsszeli női ügyvéd, aki a háborúban bra­
vúros cselekedeteiért a legfelsőbb hadi kitün­
tetést nyerte el, bizonyára nem vallja ugyan 
azokat a politikai elveket, mint például Leon 
Vamochet, a nemzetközi fcanicó szövetség szak- 
szervezeti titkára. Utunk célja kizárólag az volt, 
hogy személyes vizsgálatok alapján alkossunk 
ítéletet arról, vájjon a beszarábiai psrasztláza- 
dásnak bolsevik! karaktere volt-a és vájjon 
megfelel-e a valóságnak a letartóztatottak bán­
talmazásáról sz51ó híresztelés.

— Ami az első kérdést illeti, utitársaim és 
magam is minden szenvedélytől mentes és bi­
zonyítékokon alapuló vizsgálódásaim eredmé­
nyeként arra az eredményre jutottam, hogy a 
beszarábiai parasztlázadásnak az állítólagos bol­
sevik befolyáshoz semmi köze. Nem volt ez 
más, mint szenvedő emberek kétségbeesésének 
kitörése. Az ország ama részén ugyanis olyan 
a nyomor, ami a Balkánon is ritkaságszámba 
megy. Ami pedig a foglyok bántalmazását il­
leti, a vértől csöpögő leírásokat ízléstelennek 
tartanám. Ezek egyébként is fölöslegesek, 
minthogy bőséges fotográfiái anyag áll rendel­
kezésemre, amit természetesen nyilvánosság elé 
fogok bocsátani.

— Nem kell külön hangsúlyoznom, hogy 
Románia iránt nem viseltetem ellenséges ér­
zülettel, aminthogy egyetlen országgal szemben 
sem érzek elfogultságot. Mindenki tudja, hogy 
Franciaországgal szemben is erélyesen föllépek, 
ha ott igazságtalanságot látok. Ünnepélyes és 
lángoló tiltakozást jelentek be az igazságtalan­
ság ellen, ^amivel Németországot és Ausztriát

sújtja az imperialista és erőszakon alapuló béke, 
ünnepélyes és lángoló tiltakozást jelentek be a 
németeknek Csehszlovákiában történő elnyoma- 'r"V7 7~ 
tása ellen, ünnepélyes és lángoló tiltakozást je- I eloadas..

lentek be minden vallási és nemzetiségi elnyo­
matás és üldözés és minden stupid faji gőg el. 
len, bármikor és bárból is jelentkezzék. Senki­
nek kedveskedni, senkinek rosszat tenni nem 
akarok. Hazám a világ és nemzetem az em-
beriség. i

Eddig tart Henry Barbusse nyilatkozata. A | 
nagy francia iró egyébként a Hotel de France- j 
ban meghívott vendégek előtt és a bécsi vá-' 
rcsházán népgyülésen is tartott nagyhatású •

Lgégett a medgyesi Lígna-butorgyér
A kár meghaladja a húszmillió lejt

(MediaMedgyes, december 12. Az Uj Ke^ 
let tudósitójától.) Péntekről szombatra virradó 
éjjel riasztó íüziiárma verte fel Medgyes alvó 
lakosságát. A város gyárnegyede felől égigérő 
lángoszlopok csaptak fel az éjszakába, nappali 
világosságot, árasztva az egész környékre. Az 
álmukból felvert emberek pillanatok alatt el- 
özöniötíék az utcákat és tömegesen tódultak a 
tűz felé, amely pusztulással látszott fenyegetni 
az egész városrész-. Csakhamar szájról-szájra 
járt a hír, hogy a „Ligua“ bútoripari r. t na- 
te.lmas gyártelepén ütött ki a íüz.

A tűzoltóság, amely a legnagyobb ,gyorsa­
sággal vonult ki, az egészen láogbanálló gyár­
telepet már nem tudta megmenteni. A fel­

halmozott butorfa, hulladék, furnér és készáru 
pillanatok alatt fogott tüzet és alig egy óra 
leforgása után az egész gyártelep porrá égett. 
Odaégett a gyár felszerelése is úgy, hogy a 
puszfcvó lángok mindent fölemésztettek és C3?k 
a puszta falak meredtek aa ég felé. A lüzst 
még nem oltották el, mikor irhözatós robbajjsl 
ledőlt a gyár egyik kéménye. A tűzoltóság 
óriási erőfeszítéssel igyekezett megbirkózni a 
tűzzel, azonban a fölhalmozott szárazta olyan I 
erővel égett, mint hí olajjal lett volna leöntve.

A kár hozzávetőleges becslés szerint meg­
haladja a 20 millió lejt, amelynek egy része a 
biztosítás utján megtérül.

Elhmlssxi&tSák 
n 22 m Iliié m vámpor tárgyalását

A tábla mogsemml&ltotto a törvényszék ítéletét
(Cluj Kolozsvár, december 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától) Tegnapi számunkban részletesen 
ismertettük azt a nagyszabású vámpert, mely­
nek tárgyalása a kolozsvári Ítélőtáblán folyik. 
Ma délelőtt Marinescu, a Westen cég egyik kép 
viselője mondotta el több, mint egy órás per- 
beszédét, melyben bizonyította, hogy a kincs:ár 
részéröl a Westen- cég ellen támasztott 22 millió 
lej es követelés jogtalan, mert a cégre vissza­
élést mindezideig nem lehetett rábizonyítani, 
különben is a bírságot ugyanaz a vámhatóság 
rótta ki, amelynél a feljelentés előtt az elvá­
molás történt.

Marinescu beszédére a kincstár részéről 
Xantopol Constantin replikázotfc. Utána Daciu 
kolozsvári váminspektor tartott beszédet, mely­
ben ismertette a lefolytatott vizsgálatot.

A váminspektor beszédére
bukaresti ügyvéd válaszolt. Beszédeben

Bolinteneanu 
a jogi

érvek egész légióját sorakoztatta fel a W es len- 
cég igaza mellett. Xantopol ügyvéd replikája 
után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

Hosszas tanácskozás után a bíróság ismét 
bevonult és az elnök kihirdette az Ítéletet, 
a mely szerint az Ítélőtábla elrendeli az ügy 
érdemben való tárgyalását. Ezzel egyidejűleg 
megállapította a bíróság, hogy azok a formai 
hibák, melyeket a törvényszék semmiségi oknak 
fenforogni látott, nem forognak fenn.

A tábla az Ítélet kihirdetése után megkezdte 
az ügy érdemleges tárgyalását, majd a délutáni 
órákban az ügy további tárgyalását december 
15 éra, keddre halasztotta el.

BLATTl
harisnyái 
a legjobbak

A druäok kihirdették a szent háborút
(Beirut, december 12. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A franciák feje felett úgy bel-, mint 
külpolitikai vonatkozásban meggyülakestek a 
felhők. Belpolitikai vonatkozásban Louch.ur 
pénzügyi javaslatai körül jegecesedik ki az 
újabb kormányválság, külpolitikai vonatkozás­
ban pádig az angol kémkedési pör tartja izga­
lomban a kedélyeket. Alig pár nappal a lo 
carnoi szerződés aláírása után az angol kém­
kedési pör leleplezése azt a hitet erősíti meg 
a francia közvéleményben, hogy Anglia barát­
sága Franciaországgal szemben csak látszólagos.

Ezt a hitet most az a beiruthi híradás is 
erősíteni fogja, mely arról szól, hogy a druzok 
kihirdették a szent háborút a franciák ellen. 
Bizonyos, hogy a francia közhangulat ebben a 
váratlan fordulatban is Anglia kezét fogja ke- 
reeni, annál is inkább valószínű ez, mert már 
régebbi tudósítások is beszámoltak arról, hogy 
a druz felkelés sziláfiábin angol ügynököknek 
is részük van. Angliának tehát, ha nem is be­
vallott, da tényleges szándék?, az, hogy Francia- 
ország gyarmatpolitikája alól kihúzza a talajt. 
De megnyilvánul az ősi francia-angol elleniét 
a leszerelési konferencia előkészítése körül is, 
mellyel kapcsoiatbsn tegnap jött az a híradás, 
hogy éppen a francia-angol ellentétek mktfc 
ütközik nehézségekbe a konferencia tárgyalá­
sainak megkezdése. Kérdés, hogy az egész le­
szerelési ügy ebben az atmoszférába a kedvezően 
alakulhat e s nem e fullad súlyos kudarcba.

Magáról a druz felkeléssel kapcsolatban azt 
jelentik Beiruthból, hogy a druz fejedelem: 
Atras király országos parancsot adott ki az

Hallo 8-77 Unió gőzmosó!

őszi vetések abbahagyására és elrendelte busz­
tól hatvan évig az összes férfiak bevonulásét. 
Á sejkek az egyházb >1 való hiközösitéise! fe­
nyegettek meg a be nem vonulókat. Ismerve 
a druzok fanatizmusát, a fenyegetésnek való­
színűleg óriási hatása lesz.

A druzok szent háborújával kapcsolatban 
helyénvalónak látjuk a druz nép legfőbb saját­
ságait ismertetni. Egy német kutató Szíria 
többi arab törzséitől lényegesen eltérőknek 
Írja le a druzok&t. Sokan azt gyanítják, hogy 
a dm tok nem tiszta asszír-sémita faj, hsnsm 
keverék, akik leginkább a német kereszte-3 ha­
dakkal, tehát indo germán elemekkel keve­
redtek.

Á druzok vallása nem tisza mohamedán 
vallás, az izlám tanaival sok tekintetben gyö­
keres ellentétben áll. Alaptanuk az isteni lény 
inkarnációja Ali családjában. Háhim faíimida 
kalifát mondják' istenük utolsó megjelenésének 
és őt valóságos istenemberként tisztelik és 
imádják. A próféták és pátriárkák hiersrkiájá- 
ról is egészen különös tanaik vannak. Az il­
lám szertartásos törvényeit nem sokba veszik, 
tanaikat és mirzdkus szertartásaikat a máshi- 
tüek elöl, — akik ellen nagy fanatizmust fejte­
nek ki — szigorúan eltitkolják:. Ez a fanatiz­
mus kapott most lángra a szent bábom kihir­
detésével, melynek esélyei egyelőre kiszámít­
hatatlanok.

— Borah szenátor Oroszország elis­
meréséért. Washingtonból jelentik : Borah sze­
nátor a koagvessius elé javaslatot terjesztett, mely­
ben Szovjetoroszország elismerését kívánja.
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Egy volt magyar cmondőrszáxadoa 
borzalmas osaládlrtása

Felesége kiugrott az ablakon és azonnal szörnyethalt, Ha/du lelőtte 
húrom gyermekét és önmagát la agyenlétta• Egy félórai kósadelam

okozta a borzalmas tragédiát

— Károly trónörökös nyi!aíkoz&ta Mus­
soliniról, a demokráciáról és O roszország­
ról. Bukarestből jelentik : Karoly trónörökös 
az egyik lengyel lapnak interjút adott, amely­
ben kijelenti, hogy Mussolini müvét ördögi­
nek tekinti. A msi demokrácia a trónörökös 
szerint nem az igazi, mert olyanokat juttat 
vezető poücióba, akiknek nincsen arra megfe­
lelő képzettségük. Oroszországot ma már 
tartja veszélyesnek, ciupbn a bo seviki prupa 
gauda veszedelmére hívja fel az országok fi­
gyelmét.

— A kamara mai ülése. Bukarestből je- | 
lentik: A kamara mai ülésén Marzescu beter­
jeszt-ue a legfőbb semmi'öszók reurganizMásá- | 
lói szóló törve ny j a vaslato ~, valamint az ^újon­
nan kreált Severinmegye székhelyén fel lli- 
tandó törvényszékre vonatkozólag. Dm Sever 
kéri, hogy a’tábláknak ad ják meg azt a jogot, 
amennyiben szükségét látják annak, hogy dél­
után is tárgyaljanak, tárgyalásokat tarthassanak. 
Madgearu rámutat arra, hogy Tan ered Constan- 
tinescu vssuti vezérigazgatói működébe alatt 
számos visszaélés történt a v< sutnál, s melyekre 
esik most jöttek rá. Ezután áttérnek a napi­
rendre és II. R. Jvanitescu folytatja kritikáját 
a jsvaslat-tai szemben. Beszéde elején a költ­
ségvetést Bratianu Vintila szerencrétien müvé­
nek minösiti.

- Dr. Popper Ákos nem vállalja a 
nagyváradi kamara alelnöki tisztségét.
Nagyváradról jelentik : Dr. Popper Ákos ma 
bejelentette a Kereskedelmi Csarnok vezetősé­
génél, hogy nem vállalja a ker^fkedalmi ka­
mara alelnöki tisztjét. Popper A’zos helyébe 
valószínűleg Sonnenfeld G-asztávot fogják jelölni.

— Parasztpárti propaganda-gyűlések
Bukarestből jelentik: A parasz'párt végrehajtó- 
bizottsága ma délelőtt ülést tartott az időközi 
választások ügyével összefüggéeb *.n. Elhatároz­
ták, hoqy a párt propaganda-nópgyilléseket tog 
tartani a választási kerületekben a nemzeti 
párttal együtt.

— Nem engedélyezik az ébredők fokos-
brigádját. Budapestről jelentik : Eckhards Ti­
bor, aki a legutóbbi m-pokbrn a zsidósággá 
kapcsolatos indítványairól sokat beszelje.' , 
legutóbb Miskolcon azt hangoztatta, hogy az 
EME tagjait meg akarja különböztem az or­
szág többi polgáraitól é* ebből a 
felelő egyenruhát akar terveztetni a? Knib _«■* 
-mV T7V,f a rnhíi Össze fogjáK KOtfil B.

[Budapest, december 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ma reggel Hajdú Gyula vendéglős, 
állítólag volt csendőrszázados Nádor-utca 28. 
számú lakásában revolverével lelőtte tízéves, 
Juci, tizenöté vés Kató és ötéves Bandi nevű 
gyermekeit, majd saját maga ellen fordította 
revolverét. Felesége az hzo/iyatos tett láttán 
kétségbeesésében léugrott a harmadik emeletről 
és szörnyethalt. Az apát és a gyermekeket 
haldokolva a Rakutba szállították.

A rendőrség kivonult a tragédia színhelyére. 
Alig pár porccal a rendőr bizottság kiszállása 
után egy izgatott férfi rohant fal a lakásba és 
félrelökve az ajtóban álló rendörörszemot, be­
hatolt a szobába. Előadta, hagy Jobbágy La­
josnak hívják és Hajdú Gyula ügyvédje. Ke­
zében ötmillió készpénzt ós egy tízmillióról 
szóló takarékkönyvet szorongatott. Ö a kívüled 
álbpotban kiállotta a re ;dőrök fölé:

— Ezért a csekélységért történt minden! 
Kilencre Ígértem, hogy idejövök, de félórával 
elkéstem — s ez okoz >i a tragédiát.

A rendőrök erre átadták Jobbágynak a 
Hajdú Gyula által neki címzett levelet, mely­
ben a következő sorok állottak: „Hiába vár­
tam, bocsássa meg alkalmatlankodásomat, kö 
szőnöm jóságát, melyet — sajnos — nem úi-

dok meghálálni. Nekünk ilyen körülmények 
között úgysem élet az élet.“

A rendőri bizottság Hajdú lakásában lefog­
lalt egy katonai szolgálati revolvert, egy hat­
lövetű forgópisztolyt és egy borotvát, majd 
lezárta a lakást. A szörnyethalt Hajdú Gyulá- 
néfc beszállították a törvényszéki bonctani 
intézetbe.

A rendőrség feltevése és a jelek szerint 
Hajdú Gyű'a és felesége a eealádirtnst előre 
megbeszélték. A főkapitányságunk hátrahagyott 
leveleikben azt Írják, hogy közös elhatározás­
sal lettek öngyilkosok és a gyermekeket is 
azért pusztították el, mert nem akarják, hogy 
ki legyenek téve az emberek könyörtelenségé­
nek. Hajdú egy ideig a fővárosnál volt alkal­
maz vs, katonáskodása után vendéglőt bérelt, 
de a b rietre mir. dm vagyona ráment. Állító­
lag ina délig kellett volna hannincmmcmiliió 
korona adósságot kifizetniök, amire azonban 
nem volt pénzük.

Amikor a mentek Hejdut a Rókusba szálli- 
tották, pillanatra feleszmélt és megkérdezte: 
él-e a felesége. Mikor megmondták neki, hogy 
nem él, köcyörgött, hogy hagyják meghalni, 
mart nem akar élni.

gok számára. Ezt a ruhát össze i’ogj ik ko 
fokos viseletével, nehogy a f&scistákhoz hason 
litsanak. A miniszterelnökhöz közelálló he yen 
ezzel kcpcsoldtbau a kő vetkezőket j egyezte 
meg: „Ennek a naiv dolognak illetékes helyen 
semmiféle komolyságot sem tulajdonítana ^ z 
illetékes tényezők természetesen sohase. °a^a 
hozzájárulni ahhoz, hogy a hazaftság 8^mo°™; 
maként a fokost fogadják el. De különben sí 
szükség egyenruhás rézfokosos táborra. <> 
tikai körökben nevetségesnek tsrtjax -üiCi% 
újabb ötletét, amelynek már csak azért sem 
tulajdonítanak jelentőséget, a ^■17l'Le­
küzdhetetlen akadályokba ütközik. M r

pokbal ezelőtt kísérletezett Eckhardt a fekete 
ing behozatalával fascists módra, de ez a terv 
is teljes kndircot vallott, mert nem Tudták, 
miből szerezzék be & fokét a ingeket. Egyénileg 
ugyanis senki sem vállalkozott a költségek fe­
dezésére. ;

— Választási vlssza^ések mi|tt elitéi • 
tek egy prefektust. -Bukokestből jafentik : ^ A 
kisenevi törvényszék Vaieapa tighidai nrerek- 
tnsk és Postinicov tighih-i lelkészé 20.000 
20.000 lej pénzbüntetésre Ítélte el a választá­
sok folyamán elkövetett jogtalan elzárások 
miatt. Á legutóbbi válaszcáeon ugyanh a pre­
fektus letsrióztatta és elzáratta a _ pár ásztpárt 
ottani vezetőemberét, hogy a* agitációt az ö 
részéről megakadályozza. ^-Á parasztpárti vezér 
a bíróságnál keresett jogorvoslást. A törvény­
szék helyt adóit a keresetnek és úgy a pre­
fektust, mint a lelkészt elítélte.

— Napirendre tűzik Dobrescu dési kép­
viselő mandátumának validálását. Buka­
restből jelentik: A liberális képviselők egy 
csoportja akciót indított dr. Dobrescu Aurél, 
dési képviselő mandá^umigazolási ügyének napi­
rendre tűzése iránt. Emlékezetesek még azok a 
botrányok, amelyek Dobrescu mandátuma kö 
ral lezajlottak, úgy, hogy a mandátum vahdá- 
lása elmaradt. Valószínűleg a jörö hét csü­
törtökién fogják ezt a kérdést napirendre tűzni.

— Horribilis bírsággal sújtották a nagy­
váradi Aíuminia részvénytársaságot. Nagy­
váradról jelenek : Ma tárgyalta az ítélőtábla 
az Aíuminia rt. húszmilliós illetékkihagási 
perét. A tábla az Aluminiát finanszírozó ban­
kokat, nevezetesen a Magyar Általános Hitel­
bank nagyváradi fiókját, a Marsmarosch, Blank 
& Co.-t és a Banca Miniera t felmentette, el­
lenben az Alnmici» részvénytársaságot és az 
Aluminium Erzbergerbau-t 1 millió egyszázezer 
lei törvénves taxa, ezenkívül 1,1 millió lej bün­
tetés megfizetésére kötelezte. Érdekes, hogyha 
bíróság eljárási költség címén 100000 kb ál­
lapított meg, amilyenhez hasonló nagy költség- 
megállapitás ezidsig még nem fordult elő.

— Móricz Zsigmond operaszőveget irt. 
Budapsströl jekntik : Móricz Zsigmond ötfei- 
vonásos operaszöveget irt Olisseus címmel, me­
lyet Kodály Zoltán fog megzenésíteni. Az 
opernszöveg verses dráma alakjában van ».eldol­
gozva Móricz Zúgmond bemutatta a szöveg­
könyvet Raduay Miklós opsraigszgatónak, aki 
felkérte Kodályt, hogy minél hamarabb ké­
szítse el az opera partitúráját.

A Kolozsvári Izr. Nőegylet idei bálja 
Erdély legsikerültebb mulatságának ígérkezik. A 
nőegylet vezetősége már most megt ;tt minden elő- 
készületet a nagyszabású bál méltó lefolyása érde­
keien. Nemcsak Kolozsvár elitje, hanem a vidék 
java-zsidósága is eljön január kilencedikén a New- 
Yoikba, hogy ezen az utón is egy-egy téglával 
hozzájáruljon a létesítendő zsidó leány árvaházhoz.

— pftsics autója halálra gázolta egy
tanár feleségét. Belgrádból jelentik: Paeics 
miniszterelnök autója a város legforgalmasabb te­
rén halálra gázolta Mihajlovies tanár feleségét. Az 
autó szabálytalan gyorsasaggal haladr s ez okozta 
a katasztrófát.

— Prémiumot kapnak a mozdonyveze­
tő k.Bakarestből jelentik: A CFR vezérigazgatS- 
ság*, hogy a vonatok késésének véget vessen, bizott­
ságot alakított, mely prémiumot állapit meg azok­
nak a mozdonyvezetőknek, akik vonataikkal a ké- 
sájt gátió akadályokat eümicálják. A bizottság ha­
tározata szerint, aiuden 100 kiióméter után 30 lej 
a prémium és viszont 70 lej büntetést ró ki 100 
kilóméterenkint azokra, akiknek hanyagságából kés­
nek a vonatok.

— Öngyilkos vámtisztviselő. Budapestről 
jelentik: Az éjszaka a vám épület pincéjében lévő 
vendéglőben Heinz László huszonháromé vés vám­
tiszt kloroformmal megmérgezte magát, de a rögtön 
alkalmazott gyomormosás megmentette az életnek. 
Öngyilkosságának oka az, hogy kétszáz kilogram 
selymet akart kicsempészni vámmenentsen egy ke­
reskedőnek, de manipulációján rajt&fogták.

§ Ui cukrászda nyílt Ät $
g sz. autt Minden időben finom bivalytejes kávé, k 
9 friss sütemények, torta rendelések és teasüte- P 
^ ménvek gyors kiszo’gálása. — Szivei pártfogást 
® 1 r “Takács PJslnij cokrászn-5.ké:

i Nagy harisnyavásár \
I msfjr&si lesM&tittott árakkal $
0 Kötött harisnya, minden színbe a...,.. Lei 25 
J Fiohr harisnya, minden ssínben ...... Lei 53
h Muszlin harisnya, divatszinben.............Lei 69
T Cérna muszlin, minden színben ......... Lei 98
X Selyemfátyol harisnya, nindsn színben, Lei 125
* BLATT - Főtér 13. szám
£ Dívatkcit/ükben és kötöttárukban óriási válmték. ^
5S ^ Vv-
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fej KELŐ
Hétfő, 1928 december 14

á román államháztartás 1926-ban
Irta dr. Kovács Jenő 

Első közlemény
(Bucuresti-Bukarest, dacember 12. Jelentette 

már az Uj Kelet, hogy Bratianu Vintila P^«gy* 
miniszter beterjesztene a román államház.artás köle­
séé vetését. A takarékosság nagymesternek sikerült 
az uj előirányzatot is úgy összeállítani», hogy az 
legalább papíron — kiegyensúlyozott: a CFR nélkül, 
amelv 1926-ban már az uj kommercialu álási 
vény értelmében pénzügyi autonómiát elvez a 
budget 29 250 millió lejt tesz, nemben 31 75U 
miufóvai 1925 ben és 24 miliiárddal 1924 ben.

Az emelkedés, ha hozzászámítjuk az államvas­
utak ezévi 10 millárdos költségvetését,_ 1920-tel 
szemben 7.500, 1924 évvel szemben pedig _ lo.UUU 
millió lei A jövő évben tehát Románia laboseégá 
™k a múlt évhez képest 24 százalékkal 1924 hez 
képest pedig 62 százalékkal kell toboet hozzájá­
rulnia az állami gépezet fentartásához. _ ,

A parlamentben, mint mindenütt, a *cluseS‘ 
vetési vita a próbaköve a kormány pozíciójának. A 
budget vitánál szokott eldőlni marad e, megy o a 
kormány, birje-e a bizalmat, vagy sem. A mi költ­
ségvetési vitánk egyenesen azzal kezdődői , hogy 
az ellenzék kétségbevonta a mai kormány jog ah 
hogy arra az időre, amikor már minden valószínű­
ség szerint nem ők, hanem az uj választások alap 
ián alakult kormány fog az állam pénzével gazdiU- 
kedni, pénzügyi programot adjanak, a jövő kor­
mányát k pénzügyi kérdésekben megkössék a kezét. 
Viszont a költségvetét i év december 81 én lejár éa 
ezzel az indokolásáéi — az „ex ltx" kikerülése 
miatt — terjeszti be Bratianu Vintila az uj 
költségvetést.

'évien többet hozni, mint 1925-ben és 1 .ás fél mii 
liárddal többe*, mint 1924-ben. Ezek közül a fo 
adó megmaradt 460 millió, mint a most érvény- 
ben lévő költségvetésben, a 280 mihió házad- sem 
tüntet fel jelentékeny emelkedést; ugyancsak ez a 
helyzet a 720 millióval előirányzott „unpozitul 
asupra veniturilor mobih‘are“ r ál i.°.

Annál nagyobb azonban a kereskedelmi és ipán 
adó : 1,099,500.000 lej, szemben a múlt ea tiUU 
millió leijei. A kereskedelemnek és iparnak tehát 
a műit évi adóknál 33 százalékkal kell majd többet 
fizetnie ebben az évben, mint tavaly. Az alkal­
mazotti adó, amely ugyancsak ebbe a kategóriába 
tartozik és amely a kereskedőt és gyárost énn.i 
elsősorban, 150 millióval magasabb összeget, 700 
millióval vau a budget bevételei közé iktatva.

Szóval amig a földbirtok a jövőben sem fizet 
több edit, mint ezidén, holott a termés a tavalyi 
cál sokkal jobb volt, az árak pedig nem voltak 
rossz?bb k, addig a kereskedelem és gyáripar köz­
vetlen jövedelmi és alkalmazotti adóban 4o0 mii- 
lióvsl fog többet fizetni, mint 1925-ben, holott

ix Módosították az éttermei«e és kávé­
házakra vonatkozó záróra rendelkezést. A 
kolozsvári rend őr prefektus ma a következő 
rendeletét bocsátotta ki: Az í-ső osztályú nyil­
vános helyek, u. na. sörcsarnokok, kávéházak, 
éttermek, kertek, varieték- és bárok zárórája 
1 óra. A II. és III. osztályú nyilvános helyek 
pedig az 1921. évi városi szabályrendelet szc-

. . 1 a ~ T h&lviaÁír&lf

Ipar, kereskedelem peng. a gárdáéig! írina nagyot* 
árén Tokát eltett, mint tonly és » lel ‘JéD ?" gít veeetett irfolyamából. A péneOgyminisater »j4t 
kimutatása szerint a dollár kerfpirfolysma 1924- 
bes 201 93, míg 1925-ben 207 93, azaz három 
száratokkal volt tebb, mint az dBz« évben Ez a 
háromszázalékos emelkedés a külföldi valutáknál 
különösen a nagykereskedőikalkulációban igen je­
lentékeny szerepet játszik. Viszont azt is tudj , 
ho<ry az adók kivetésének a szisztémája olyan, hogy 
az°elöirányz0tt összeget okvetlenül meg kell kapni. 
Azonban ennél a pontnál mAg meg kell illanunk • 
a pénzügyminiszter innen műdig jelentős tubevé‘
telekre számit, Így - noha 1924 re nund^zs 800
milliót irányzott elő a koltsegvetesben, a tény g 
adókivetés 1,431 465 lej, tehát az előirányzatnál
80 százalékkal volt több. _ . . . .

Ugyanilyen arányú többkivetesre számíthatunk
az idén is, a kereskedő és iparos osztály, amely 
minden adónemnél erősen képviselve van, már az 
egyenesadónál is a fő fejőstehén szerepét kény­
telen játszani. Pedig a miniszter teljesen tisztában 
van azzal, hegy a drágaság állandóan emelkedik , 
erre következtetnünk abból sz előirányzatból, 
-mely a tisztviselői fizetések adójánál loO millió­
val több bevételre számit, nyilván abból mdulva 
ki hogv a tisztviselői fizetéseket a vállalatoknak 
emelői ok kell. A jövő évre tehát a miniszter na­
gyobb drágaságot több költi éget jósol a kereske­
delemnek és iparnak — de egyúttal egy harma­
dával több adót akar belőlük kiszorítani. A pro­
fesszionális és minim áh s aduból csak 5 midióval 
többet, 217 és egy negyedmilliót remél beszedni 
Bratianu Vintila.

,, pedig az jy-’i. évi v&iosi
A8pliíamentben » eddigi «élokok politikai rint tartanak zérbrát. rlz í. omtályoheljri.^ek

Mem pontból vették bírálat alá a költségve'ést; m. zárórája 3 óraig meg hosszabb,th, tó ha érért
, 2L me„ kerelebbröl, erociális és közgazdasági járó állam, és község, taxikat ie/lzetik e

t^ooHbol- hot ran vesri éa mire fordítja a /izeiért a rerdőrprtfokturánál rv'ugfval .gazol-
Wmánv art a pénzt, amit a költségvetés két ol- j,k. S órán túl a zárórát semmi torolmenyek 
kormány art a peer , s j nem /ehet. Árok a
ÍMl kéí kéídés közöl ekösorbtn ar érdekel, helyiségek! melyek a zárórán túl nyitva tálát 
honnan verzi a pénzügyminiszter az állana ki | tatnak, karhatalommal űrittetnek k. s három

adások fedezésére szolgáló összeget?
Erie a célra két ut áll nyitva: a kozve.len, 

egyenes adózás és a közvetett, indirekt adozas. 
A közvetlen adózásnál a különböző gazdasági fog­
lalkozások eredményét dézsmálja meg az áriam 
mind árt annál, akit az illet, progresszív kulcs 
szerint. Aki többet keres, aa arany lag többet is 
fizethet. Ezzel szemben áll az indirekt ídózt-s, 
amehnek többfele ága közül kettőt kell különösen 
figyeltmre méltatnunk : az egyik a fogyísz'ási adók 
különböző neme (idetartoznak az allami mono­
póliumok is), a másik p.-dig azon illetékek soro­
lta, amelyeket valamilyen állami szerv jgenyfce-
vételeért kell fizetnünk. .

A szociális emélet, amelyet fejlett társé dalmi

napra’bezáratnak. Azonkívül elvesztik a záróra 
meghosszabbításának jogát és visszaesés eseté­
ben végleg bezáratnak.

— Csökkent a csehszlovák szeszkivitel. 
Prágai jelentések szerint a szeszkivitel aa uj 
termelési kontingens megállapítása óta teljesen 
stagnál. Szakkörök úgy vélik, hogy az évi o-O 
ezer hektoliter kontingens még a belföldi szük­
ségletet sem fogja fedezni és ezért kivitelre

ahg 3?' A román sajtó az amerikai- 
rónán megegyezés ellen. Bukarestből je­
lentik : A fővárosi sajtó erélyesen tiltakozik az 
amerikai román megegyezés ellen, amelyet Ame-
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százalékkal. A leszállítás generális lesz, ámenj­
eiben & teherárun Elvül a személyi szállítás
díjszabását is csökkentik. _ . ,.

d± Ismét esik a francia frank. A zürichi 
tőzsde zárlati árfolyamában ma 18-75-cl jegyez­
ték a francia frankot, a tegnapi 19 60 as nyitó- 
kurzussal szemben. Ez az árfolyam három év 
dta a legmélyebb érték pontját jelenti a francia 
franknak, melyet — ugylátazik naS;«7 a °" 
zatok érán sem tudnak egy állandó árfolyamon 
stabilizálni. A lengyel zloty nagyarányú zuha­
nása után, a lej állandó ingadozásának látszó­
lagos megszűnésével, most a francia frank in­
dult el értékcsökkenő útjára. A jelekből ter­
mészetesen nem lehet következtetni az esés 
további arányaira, bár valószínűnek latszik, 
hogy nagyobb, különösen katasztrofális zuha­
nástól egyelőre nem kell tartani. A frank ok­
tóber 2-an 24 55 centimest jegyzett Zürichben, 
majd kisebb-nagyobb lemorzsolódással december 
5-éig 20 20 ra esett, mig ma már csak 18'95 
centimest jegyzett. A külföldi pénzpiacokon,

érzékkel b'ró államokban mindenütt a _ 
legszélső határáig igyekeznek alkalmazni, azt az 
ad.záei rendsie t tartja ideálisnak es igazságosnak, 
amely a nagy jövedelmet adóztatja meg, ellenben a 
szegény embert, akinek amúgy is küzdenie k<4l a 
megélhetésért és aki az államtól, mint a társadéi 
mat, a közelséget védő intéimérytcl csak arányta­
lanul kevesebb szolgálót, kevesebb védelmet k r 
és kap, mint a vagyonosabb osztály, — -ehe’dleg 
kis mértékben kell beleunni a közterhei visel»- 
sebe. Viszont a h gyász ásí adón, va>ammt az A 
lám egyí dárnsitási joga, a monopólium, éppen 
azokra a cikk« kre terjed ki leginkább - leven 
azok a tömeges fogyasztás tárgyai, amelyeket gaz, 
dag és szegény szinte teljesen egyenlő arányban

fogyaszt^ elöretocgát£-8a u án vizsgáljuk meg az
állami bevételeket. Az 1926. évi kdltsfevetfe 
azokat, az államvasutak on kívül oa^en 29,200 
millió lejjel irányozza elő, amelyből 1000 mii
az ezévi költség vet esi felesleg.

Aa «yenen adok 4,454,500 000 lejjel szere­
pelnek, sí mben 3493 millióval 1925ben vesjm 
M az adónem kenken ,gy miliiárddal fvg 19nb

ameriKBi roiui&u ------j - ------ >
társídalmi rj^4ra Bézve rendkivtil előnyösnek nunösiteneK. 

lehetőségek r statisztikailag kimutatják, hogy RomániaIgv Statisztikailag kimutatják, hogy Románia 
nagyobb kamatokat fizet, mint bármelyik más 
európai állam. így tizszerrél többet Olaszor­
szágnál, tégy szernél többet Belgiumnál és két­
szeresét annak, amit Anglia fizet Amerikának. 
A Cuvántui“ ezzel kapcsolatban azt írja, hogy 
amikor a koimány táviratban megköszönte az 
amerikaiak korcilliáns magatartását, egyidejű­
leg Timi er ont fel kellett volna menteni állá­
sától és ha Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
önérzetes volna, mér beadta "volna lemondását.

rj Jugoszláviában 25 százalékkal redu­
kálják a vasúti d jszabást, Addig, mig
Romániában a CFR újabb tarifaemeléssel akarja 
a drágaság íaviuátát megitdit&ni és lehetetlen 
vtrgödésevel kerekkötője a gazdasági vérkerin­
gésnek, addig a legtöbb ktüálíam igen nagy 
gondot földit arra, hogy a közlekedési eszkö­
zök szaporításával és a tarifák csökkentésével 
legyen segítségére az iparnak és kereskedelem­
nek. Ma Bclgrádból érkezett jelentés arról, 
hogy a közeli napokban Jugoszláviában is la 
szállítják a vasúti díjszabást, még pedig 25

m
m

m

Broadkasting rádió
erdélyrészi és bánáti vezérképviselete 
Cluj Sir. Jorga3. (Generala palota)

CLUJ* S

f Ó tt y ti & p Ó & M & 11 BV§ U t fit ^ £& & &
Dl előre bejelentett felvételek késő esti órában is eszközöltetnek. Női portraits

%AGUN* 20. gyermekfelvételek és nagyítások speciálisan szép kivitelben.
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Csak mérsékeltén esj
ezzel szemben a kú 
8 25—8'30-a.s árfolyj 
adnak eey francia 

XX Csebszlovál 
matlábat. Prágából 
hivatal a válróleezán 
százalékban álIapito| 
matlábat is leszállító

XX Az uj bé!y<
lentik: Az a bizoit-j
törvényjavaslatot va
nsp Bratianu ^ iníilj 
Bratianu kijelentést# 
körülmények közötf 
előtt a kamara elé.

# Meghosszai 
ban fennálló tarti 
karestböl jelentik: 
leg lejár a nemes vj 
num. A kormány u 
megújítására. Mindt 
meghosszabbítják a
külföldi adó^águk 
kát a kormány köt 
három hónap alatt 

.T Újabb kő| 
CFR? Bukaresttől 
szerint a kormány aji 
társaságtól 5 müliáru 
A kölcsönt a CFR aj 
mány azonban, amig 
nem kap az amerikai] 
érdemlegesen az ajánl

A !*jt Zürichben 
pesten —•—, Bécsi 

Kolozsvár. A 
amit a vételkedv te 
árai lassan morzsoló 
kezők :

Bécs 30"40 — I 
pest 325—330, Pár 
4170 Newvork 21- 
1050, ríiiáaó 8"60—

Zurich. Zárlat 
208 45 Ntf»-york 6' 
1895-50 íliianó 
pest 72-70 Belgrá- 
Virsó 55 30 Bécs 

Bukarest. I 
"70, 1 úridon 10- 

8 65 íiftricb 41 "U 
Budapest —•__

Nősek
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4^ L ?■ I. S)6SEÖÍÖ§8|Í6S a kolozsvári Triska-cég gyártmányai

Az L T. I. beszélőgépek ‘Säk*bb k"dl 
Az I. T. I. beszélőgépek MmUl“616* * “•
AZ I» T» la b6SZéiÖ§6p6S a legkitűnőbb karácsonyi ajándékok.

TRISKA I., Cluj, Sir. Saguna No 14.
Dús raktár tánc- és müvészlemezekben.

~^íTmer*ekelteD eszkomptáljak az esést, inig 
1 d szemben a kolozsvári piacon a tegnapi 

S'3Ö as árfolyam után ma 7-90—7 95 lejt 
,.CSk esy francia frankért.

it Csehszlovákiában leszállították a ka­
matlábat. Prágából jelentik: A pragai bank 
hiatal a ▼Xlróieezimitolábi kamatlábat 6 és fél 
palákban állapította meg és a lombard ka- 
matlábst is leszállította fólszázalékksl.

>i. Az uj bélyegtörvény. Bukarestből je­
lentik : Az a bizottság, amely az nj bélyeg- 
térvényj^vablatot van hivatva elkészíteni, teg- 
nsp Brauanu Vintila elnökletével ülést tartott. 
Bratianu kijelentése szerint a javaslat semmi 
körülmények között sem kerülhet karácsony j 
előtt a ksmsra elé.

ü Meghosszabbítják & nemes valuták­
ban fennálló tartozások moratóriumát Bu­
karestből jeientik: December 16 án tudvalevő­
id lej.>r a r.emes valutákra von a kozó morató­
rium. A kormány uj módot keres a moratórium 
tnesujvádárH. M. in den e kelőit ujabh 3 hónitppal 
meghcsszHbbitják a fizetési haladékot. Akinek 
külföldi adósságuk még nincsen rendezve, azo­
kat a kormány kötelezni fogja, hogy ezalatt a 
károm k^iap alatt f-itétlenül rendezzék.

Újabb Hölcsönajánlatot kapott a 
CFR? Busaresttöl jelentik: Jól értesült körök 
strict a kormány ajánlatot kapott eey amerikai 
társaságtól 5 milliárd lejnek megfelelő kölcsönre. 
A kölcsönt a CFR n jjáépiteséra ajánlották. A kor­
mány azonban, amíg Tituleecn’ól részletes jelentést 
nem kap az amerikai tárgyalásokról, nem váj aszol 
érdemlegesen az ajanlatra.

TŐZSDE
December 12 én

A :.>jt Ztr’r.hhen 239 00 Párisb&n 12 75, Buda 
pesten — •—, becsben —*—

Kosoz&var. A piac ma teljesen fizlettélén volt, 
amit a vétel kedv teljes hiánya okozott. A devizák 
árai lassan morzsolódnak. Az árfolyamok a követ­
kezők :

Bécs 30-40-30 60, Práaa 640 643, Buda­
pest 325-330, Pár^ 7-95-8 00. Zürich 41 50- 
4170 Newyorfe 214 00 2i5 00, London 1040-
1050, íilánó 8 60— 8 70.

Zürich Z&rl&i . Rerun 123 50, *• msiueid&m 
268 45 Nt-#york 619-75 ' ondon 2515' < 0, Párit
1895-50 dilanó 2091 Prága 1537 50, Buda 
peat 72-70 Belgrad 917-50, Bukarest 239'CO 
Vwbé 55 30 Bécs 7312.

Bukarest. Devizák: Pária 7 95, Berlis 
5 70, ,'iioh 10->5 Newyorfe 21b 50, Milánó 
8 65 Zürich 4110, Bocs 30*25 Prága 6 38, 
Budapest

Bukarest. Valuták.- Napoleon 805 német 
márka 51 00, leva 1-54, török lira 118, font 
sterling 1040, francia frank 8*50, svájci frank 
4050, olasz lira 8‘85 drachma 285, dinár 
390, dollár 215 50, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 30 50, magyai- korona 30-00, cseh korom 
6 35, belga frank 9 50, holland forint —-—.

I Gajzágé Márton $
g Clnj, Str. Regina Maria No 24. ^
i késes, n üköszőrfls, műszerész, nickelexő telep, g

l trcö1« irt
I O'K D’B^n 4

F

h

fflMRTIN PÁL Jun
Olaj, Píaja Mihail VHoaxul 25.
ö’-dnb jjriKTű^jn
r jjrKvebyi toPany
jon8J383 tyc beöíod fjmyn ysöTpac-mte 
.fyratb-iyc tpiK to tok oimitp-r"-® xvxtcpytjt

4
4

44

4
4Karácsonyra

I f ajándékoknak nagyon alkalmas J

j \ szövetek

4
4

44
4
4
4
4
4
4
4
4
$

vásznak t
selymek 4

harisnyák l4
mélyen lessé!- 
liioit árban 

kaphatók

Heller. Hete 8 Beleír $
divatarnházában 4

Ciuj (Kolozsvár) 8. Eeg. Ferdinand 6. J

V
Chunukakor

fggyun k

Bognár Szánté-féie

íi! ff és erin

a Koron Kajomoté.

Karácsonyi
nagyvásárI

^t»

SZABÓIÉIG
divatku lőni eg ess éget1
nagyáruházában - C uj

Lat

25 
29

1 mt. szerbvászon 
1 „ jó mosókarton
1 Ti tennisflanel 35
Sima flanelek, pasztel- 

szinekben 45
Mosott kelengyevászon 39 
1 mt. sottisch-szövet 68
1
1

1

n férfiszövet,150 C31széles 250
101) cm.

yy rmeit-s selyem

n

crepe-maroccain 290 
nyersselyem, ru­
hákra 195

Angol kabát- és ruha­
szövetek. Ruhasely- 
jmek. Bútorszövetek és 
-rucátok. Szőnyegek ős 

I függönyök. gygarni- 
!túrák. Vásznak, chiffo- 
nok és asztalncmüek

c Se sók ar os&nyi ár^ 
^^s^nsmBBsaaamBaeam

Nagy maradékvásár.
Ksrée&onyl 

nagyvé »an í

Tel Don 4-79 Telelőt
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I e tfg»«SjSK.Si I‘»» «*-j-iS
í is*?.3SiSa».s»í! s r,riaXvÄ‘-4i-S-.i-i;
U«W«M« «M*»«*11»"*1*1111*fl^f ! ioráci'sSndornak emlékére elfogja fetsm“’
V.vs,^5i.u. .Os^aui .««resek —í “

mm 1 Szerda 8 óraker: Waldb uer-

_ A U-. * v ---
éttereinken ol- 

|^7^| ceón kspható 
zletes > os?.t kih 'irtásra is. 
Savi »ionom a megrende­
lj szerint készül.

nésre főzni tudó, ya;lá?os 
zsidó leínjt. Cin a kiadó­
ba^____________889

30 leiért nénié'; ó; francia
• _ «5 w n o^soVt "11 A™~______ „________ OU iCJCA t “u*“w' . .

^asztali telefont6"5 i>:
eresünk megvételbe Cím 

a kiadóban.

6 családból való zsidó 
íny házifertásbiK, ken- 
nunkában és varrásban 
ártas, ezen ali bel pes'6 
gyermekek mellé ajaylko 
dk. Szives megke,esése­
iét ,.Srmciy leány“ jel- 
gén a kiadó továbbit.

♦!"! ÍD1 N \
vágott Iiisa •

lila háj, z.ir, íüstölt * 
hu.s, liba h:.s 2lkndó>n * 
legolc-4-bb n kapaató »

gsumhafí-Bá!, •
Caí. Reg Ferdinand iO J. 
O. WCsseléayi M,-u) §
e».»e.»e»»«ee*®ee-'»acä* 
ialati-ban aki bármiféle 
,rut. szállíttatni, eladni, 
ragy vor ni akar. Fűszer, 
cézműérut conzerváit, sós 
•g friss ha at sVx, tor dűl­
őn bizalommal alábbi, tör­
vényesen bejegyzett cég­
hez. Csomagoló rongyét 
veszünk és kérünk aján­
latot, refeientiákital szol­
gálunk. »Ardealui“ biroa 
da expedition! si agentura
n . 1 - z.; r»áv<i-jíí n TYi n no'htl »él

Kerpuy votóenégyís
Fgvttien hp.vgversenye (Mesékében emeh 
hefy i&k* 1. Premier bérlet 23 sz. Soioza.-

9/ám 152) ' . T x 1
n -jn-t- ír • O low (Lengyel Irén, Nemet-y, Laet •• ü ihászszal. BérlotsSnet. Rendes hely árakkal. 

Sorozat 153)
.Mozgód műsora.

^o’eri-m'WŐ. Vasárnap december 13 „Moat-
martra leSny.A2. »rima 7 «“ *
leli életéb' l Fősz r ptan Üaby MorUy.

Vfímla-mozgö. Vasárnap dec. 13. eio 
I. r4 10 felvonásban A ie.nagyobo 

kalandor dráma. Főszerepóen Simson (Luci.no

All ertici). „
Apollo-movtgő. Vssárn-p d^o. 13. „Ztgo;to,

iMSWÍf ft! : tében 'éveken át : győuyOrködteK >0«ony«. j ch^k oh-plineée JoeBocV«. Báron <»»*«» 
|H0» »»*“*» i mindnyájon ott lesznek Mgyóyyaleeanak meg- . ,, w amerikai fflmbohÓMt. 7 .«Íz KAd®;
!«. Sír. tsm lg* • i ZSk S ,.«.«! <». “el,eken a lrgzonolyabb e..«r
8 BMOi-ti S- j ! unn„p.e> ... = ie „,«et=i fog folyton.

OPERA ROMANÄ. j ................
1 - ix r5 ___ -  .—■■ ■■iiriTWTBrniTnglTHÍITíTlrBProgramul saptamanai. ®

Minasig Butterfly. jj Q

magyar színház
íslafeáxl Iroda áSziesséaye?

tale aiber. — As in lato ka. 
rL9lküsrce otos ' 
a kiadóba

■R ch hires két orgona oho^ üjat, aoa , |
i3r.cn at-e- • I mvtaeniftlis együttérzéssel. \ Sándor dolgozott at congeniaiia ou p, SEzenkivnl: Beethoven: Soeete op._2T-]é, Oho- 
"a Sonate b moU-ját, Bnbmstein virtuóz j 
D -KSO Etudes-jét és Chopin: Polonaise fis ,

moll 93 Valse f. ÁS-iát fogja előadni. |
m - illatszer tárában, — hét- <

y>»

Vasárnap

; 0 vogcsiesotdst és tükör- «

agán járó öntvényeket 
per en és megmunkálva 
állít Fne inch Testvérek 
Sinzyara, Timisoara.

1819

Wcidbauer -Kerpóly vonósnégyes egyetlen 
hangversenye. Most jítU eíigtny, hogy » vonós- . 
vé et b»vL i megtopti-k a vkrnnot. A szronis - 
«eV* esti dö.diait tieoxza M, hogy mindenki el- . 

bv A helyár&kat csak minimálisan emeue te.. |

I Hibás iiXkrök nj*M'csa-| ? ^ j
t caorozása Í00i| ? Vt sárnap d. u. föl 3 kor: Tót lerry ( ®P^ $
j«ék és rovtdii's^ i re,ri.., I-™«?t ^l é 147 ) i

„a«,* n-.Awtnr :ásával. ! sávéi. M ereik eh helyárakkal, borom ,/ \
. Vr-íErnao d u. 64 or : Lili (Nfényivel. Laszal- 
1 Htot hely árakkal Sorozat 148) 1
I Vasárnap ette háromnegyed 9-kor: Fr&skita (Opa-
\ rett. K-ráesoayi Ilivel, Lászlóval, Ihászszel. .

Bériéi szünet. Sorosat 149)
! Hétfő: Orlow (14 edazer Piatér Böskévei, Reményi 
í Lilivel, Lá zló, Ihá z, D isivel- Bee des aely-

á'&k. Bérletszünetben. Sorozat 150 )

»■tár. ;SéblaítV6g zakíásr | 
a-' , , s... , , i j vezteaee
,« 5veg3-.ási váhaiat, ^ \
Hib&s i-aksök nirsiba- * §

szombat megtar ásával, 
Eidélybin azonnalra ál­
last keres Ajánlatokat 
„Játék“ jeligére a kiadó 
továbbit. b34

Friss ..nt2"R .
editium ei agentura v%°' \ ,üba> ZSl"
strada DiuogetLi 5 nakvaló Kapható Nóta Mó* 

845 Tímár-utca 7,

500 ezer lei kölcsönt ven- ; . T - . uá.óüö (Operett repriz, uj szatöpcsstáa-
nék fel 240'0 kamura, első- j ^6Q Sa.4c 0Dxniiwel, Lás ló Andorral, Ihása 5 

Cím a , Aléd&rwl N^pi bérlőt 49 er. A. Sorosat-

szám 151)
rendi betáblázásra, Cím a 
kiadóban.

1 bálidnál
szenzáciős szép 
anyags* PáFisbél 

megérkeztek.
Cégünk kizárólagos uiionságai.
Brocat lx.móek, ?zieea csipkék, velour chif- 
fozsok, aelyom brochsák, cote a’azurck és 

crepe ds chisek, minden divatézinben.

arünwaldésSleiter
női divatktilönlegeBségek áruháza,

ClüJ, Fists Balm Ne 12. Telefon 96L

Hölgyeim í -~
I Nagy karácsonyi ádesaáiiitás.
■ a legújabb filc kalapok........... St€Q lej
I Bársony ktkpujdouságok .... 3%Ű lej
* sisak kar oaonylgí

IDEAL kalapüílciban
/ns..a t* ■»£**•* sip> i- «ír# S~ni?>s2fsi2?nStS 8dGSuit O.*#0» Rag&Se F&iPdlnzmsä 8,

Bbbhbsw í*
---------------- 3Sas “  

! m
\ 7Z

ó-'

Rendkívüli ni'" ni mi ét S'

H

lirsus
világos sőpkülönlegesség 
minden ült k a p h e 10,

CZELLSfiM, Solozsvár-nVonostoF
í-a színes french Ing csak 28u lej

*.#•?>• SfLix-^iev #■ R fi .S3 ASi M ^

1! Selyem elejü ingek, iegfino- . | ^
I mabb kivitelben csak .. 350 lei ; , J s

ll! t W&.„ in I»»lärpiios ke
WEISS SJEÚt w Afrik I-a, CrrdU«, Visszosvászoa,

i 04% 1tm^vap0á.^d 1b s-i. Ii‘ % BOSKOViCS JÓZSEF CLUj *,
n bar>: Oluj, Caiea Reg. 1 eiíWauü ív fc ^ egák ég DVV$ kölcsáMM és eladási üde-e f

r él Strada Bogina Mma 15 sz. Telsfonszám: 910. 0

Z-, ícZ^-.v —. >ő>.

á

V.:, -V '?

■Hérám #fap kiköltözés miéit
Sülte, alkalom karácsonyi ajándékok beszerzésére

V

I

Ízléses ajándéktár- 
^ gyak. Brilíiáns ék-

J7 szerek. Diszmütár-
I gyak. Jegygyűrűk.
^ Divatos függök.

Arany karórák
14s tiärm*nem& óksx&p- é& 
ax&üíd ératk ©w, elus vélasxstékifaif í isi a. |

Löbi ÉlIü o s
] ékszerésznél, Cluj, Cak Reg. Ferdinand | 

16. Szemben a Renaissance áruházzal
5 E@S
1

' ; v -E í% ;.' - • Z T' .. i- ,<'Á’ "4*■' •— £ä&i£3$l' %&ÍSrÍé&j-ji*£l3$A

ffivegüzlelben Cilii

WWWW1SFW WW1PW

I ZaoMos tantntéxBt
0 As erst, ág legrégibb és legjobb elö­
li késidtö tacintózKb-"). Teljes anyagi
i. felelősség mel Qtt kószát elő kozáp-

iskclai ipagánvizsgákra, és*ott~
P fséfftPB vidéki tanulókat is.
í BMapesCvii, Dohány-n. 84. Tel, J. 124-47.

1

59 rt. -5Cí"r,

Ct-jí 39b ütéíileiv.-------
^ x-4rmit rí»?-*

december 15

Ussischl
N&SY üBiicpélyessél

r (J’imisoara-T'emesi 
#elet tudósítójától.) I
Zsidó Nemzeti Alap
propaganda utjának t
íárra és Nagyvadra 
dr-nütt a legnagyobb 
iozsvárra rajnos nem 
mert egyrészt az idei 
egészségi állapota sej 
tetést. A temesvári éj 
ünnepségek reszleteir* 
sunk számol be:

Zágrábból majdnej 
fÜtetlen kocsiban, é 
meg Ussischkin Tej 
Jakab, dr. Weil és 
egy küldöttség ' art. 
kinnél a temesvári \ 
zsidó szervezet tiszti 
volt a már alig par 
szefárd zsidók hitköi 
sischkin péntek estei 
imádkozott. Szombj 
chanukka ünnepélyét 
beszédet mondott és| 
beli gyfvmekek chai 
tinai chanukka-ünne 
benvomást keltett.

Vasárnap délelötj 
ségek delegátusai g; 
ferenciára, amelyet 
Brisker Ezekiel hél 
majd dr. Nobel Sál 
nevében beszélt. Ezj 
szabású beszédet és 
tárta fel a paleszth 
részleteit. A szakszej 
a Keren Kajemet 
lása volt a célja, ni 
Dr. Brisker Ezé kit 
delegátusok a helyi] 
telező rezoluciót fc 
minden bánát i 
Keren Kajemet- mm 
kétszeresére köteles 
Béla a Keren Kaj 

déseiről és a kör 
ságiról tartott előad 
körzeti titkárság fJ

á asárnap déli 
ban chanukka-ürn 
amelyen több, m 
felső karzatok i* 
rekkel. Az iste 
rabbi beszéde ve 
rsidó akaraterő i 
fokántor gyönyö: 
tott több, mint 
monumentális er 
« ö fiatalsága i 
lació gondolata ] 

olyanok, ak 
mk. Azóta kidéi 
hamis volt. Soh 
nem volt, mint 
™sa folytán é 
omlott, mint az 

volt az I 
amelynek sem i 
^telt volt a 1 
nagyaágai sem ’


